

РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д.пс.н. Галя Тодорова Герчева-Несторова,
Варненски свободен университет „Черноризец Храбър”

ОТНОСНО: научни трудове, представени за участие в обявения конкурс за академичната длъжност „доцент” в област на висше образование 7.Здравеопазване и спорт, Професионално направление 7.1. Медицина, специалност „Психиатрия” с кандидат **гл.ас. д-р Райна Нончева Мандова,д.м.**, обявен за нуждите на Факултет „Фармация”, Катедра „Фармакология,токсикология и фармакотерапия” - МУ„ Проф. д-р П. Стоянов”- гр. Варна , обявен в ДВ бр. 36/27.04.2018 г.

Настоящата рецензия е изготвена въз основа на заповеди на Ректора на МУ-гр. Варна: Р-109-387/26.06.2028 г. , с която съм избрана за член на Научно жури и Заповед Р-109-474/20.07.2018 г. , с която съм избрана да изготвя рецензия по обявения в ДВ бр. 36/27.04.2018 г. конкурс за академичната длъжност „доцент” в област на висше образование 7.Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по специалност „Психиатрия” , за нуждите на Факултет „Фармация”, Катедра „Фармакология,токсикология и фармакотерапия” - МУ „ Проф. д-р П. Стоянов” – гр. Варна.

Участие в конкурса е заявил единствен кандидат – гл.ас.д-р Райна Нончева Мандова, д.м., преподавател в Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов” – Варна. Подадените документи са в съответствие с основните изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България и на Правилника за неговото прилагане, за заемане на академичната длъжност „доцент”.

Кандидатката предлага за рецензиране 24 броя научни трудове след придобиването на образователната и научна степен „доктор“ и които не са включени в публикациите по дисертационния труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“, от които:

- Монография -1 бр. (Мандова, Р. Границите на афективността Варна, Стено, 2018 г.);
- Глави в учебници – 3 бр., от които 2 в съавторство
- Статии - 20 бр. в утвърдени професионални научни списания, от които 6 са в съавторство.

Резултатите от своите изследвания гл.ас.д-р Райна Мандова е докладвала на значими национални и международни научни форуми.

Анализът на научната продукция на гл.ас. д-р Райна Мандова, с която участва в настоящия конкурс показва, че тя е посветила своята практическа, научно-изследователска и преподавателска дейност на една от най-сложните сфери на психичното функциониране на личността - афективността, която има много силен резонанс върху психо- социалния статус на личността, а също така и върху телесното здраве. От особено значение е стремежът на гл.ас.д-р Райна Мандова да изследва както фундаменталните проблеми на афективността, така и нейния приложен фокус в ситуации, настъпващи в житейския и професионален път на личността. При това специално следва да се подчертае лонгитудният подход, който се използва от кандидатката и чрез който тя още по-убедително доказва своите позиции.

Тематичният преглед на публикациите на гл.ас.д-р Райна Мандова дава възможност за обособяване на няколко области, към които е насочен нейният професионален интерес и чрез които тя запълва определен теоретичен и приложен изследователски дефицит, а именно:

- извеждането на проблемите, феноменологията, диагностиката и симптоматиката на разстройствата на настроението в различните му измерения и разкриването на клиничните и експериментални данни, стоящи в основата на водещите теории, които определят диагностичната и лечебната дейност на разстройствата в афективната сфера;

- изследвания, свързани с разкриването на предимствата от интегрирането на описателната и феноменологичната психопатология в контекста на афективността ;

- диагностиката и лечението на смесената депресия – една от новите диагнози в DSM – 5, е значимо проблемно поле, което попада в сферата на научно изследователската дейност на кандидатката и е насочено към подпомагане на практиката на много професионалисти в тяхната диагностична и лечебна дейност.

- друг ракурс на изследователския интерес на кандидатката е проучването на взаимодействието между личностните черти и афективността. На тази проблематика тя посвещава редица публикации, в които доказва връзката на афективната патология с характера и темперамента на личността и дава практически инструменти за лечение ;

- проучването и установяването на специфичните характеристики на хипертимията и хипоманията е насочено към преодоляването на често срещаните в практиката затруднения.

От представените за рецензиране трудове монографията на гл.ас.д-р Райна Мандова “Границите на афективността” – Варна, Изд. „Стено“,2018 г. - има безспорно характер на хабилитационен труд.

Неоспорим факт е, че тази монография се вписва сред съществените психиатрични и психологични изследвания у нас, които имат широк

резонанс в практическата дейност на психиатрите, а и в значителна степен и на психолозите. Внимателното проучване на този труд показва, че авторката е специалист, който умее да открива значими в теоретичен и практически план проблеми и да ги изследва с изключителна професионална прецизност. Може би това е едно от малкото изследвания у нас на биполярното афективно разстройство в такъв широкообхватен спектър – връзката с темперамента, с характера. Аргументирайки значимостта на точната диагностика за лечението, тя поставя в центъра на своето изследване не само проучването на афективността, но и диференциалната диагностика на проявите на отклонения в афективната сфера на личността и най-вече в настроението. Акцентиращи върху тази първа стъпка в помощта, която трябва да се окаже на пациента, тя отделя специално внимание на възможностите за диагностика и на подпорогите биполярни характеристики. Във възможността за тяхното диагностициране, гл.ас.д-р Райна Мандова вижда и възможност за своевременно и адекватно лечение на пациентите. Специално бих искала да подчертая, че разработваните в монографията проблеми не са самоцелно поставени, а задълбочено научно и приложно аргументирани. Това прави монографията практически приложима и чрез нея се откроява приложния принос, който има кандидатката по отношение на психиатричната и психологична помощ, която се оказва на хора, страдащи от това тежко заболяване.

Цялостната научно-изследователска и приложна дейност разкриват афинитета на кандидатката към откриването на актуални в теоретичен план и приложни проблеми и да ги изследва в дълбочина с изключителна прецизност и научна точност. Нещо повече, гл.ас.д-р Райна Мандова умее да адаптира своите научни постижения към процеса на обучение. Доказателство за това са разработките ѝ в учебните пособия, които осигуряват дисциплините, по които преподава. Това ми дава основание да предположа, че на обучаемите се предлагат модерни знания, провокират се да мислят с точен категориен апарат, да изградят изследователски и практически

умения, да проявяват творчество и отговорност към професионалната си подготовка.

Биографични данни на кандидатката

Гл. ас д-р Райна Мандова е родена на 29.11.1976 г. в гр. Варна.

През 1999 г. завършва медицина в МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов” – гр. Варна.

От 2010-2013 г. е докторант в УМБАЛ “Св. Марина” – Варна.

През 2014г. защитава дисертация на тема „Проспективно, лонгитудинално проучване на произхода, спецификата и значението на резидуалните депресивни симптоми (с фокус подпрагови симптоми) при рекурентна и биполярна депресия“ и получава образователно научната степен „доктор“.

През периода 2012г. – 2016 г. е назначена на работа в МБАЛ “Св. Марина” Варна, Втора психиатрична клиника, Второ Женско Отделение.

От 2015 г. д-р Райна Мандова работи като асистент, а от 2017г. като главен асистент в Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов” – Варна, катедра „Психиатрия и медицинска психология”, като преподава „Психиатрия”.

През 2016 г. на д-р Мандова е призната специалност по психиатрия.

В края на 2016 г. гл.ас.д-р Райна Мандова напуска университетската психиатрична клиника,но остава да преподава като главен асистент на чуждестранни и български студенти. Продължава практическата си дейност като амбулаторен психиатър.

От 2016 г. и в момента работи в Медицински център Медикал плюс, гр. Варна.

Докато работи във фармацевтичната компания Сервие,гл.ас.д-р Райна Мандова завършва редица квалификационни курсове, които обогатяват професионалната ѝ подготовка: Умения за общуване и убеждаване-

Експертно ниво през 2002 г., Слушане и задаване на въпроси през 2002 г., SWOT анализ през 2004 г., Работа с различни типове личности през 2005 г., Assertive общуване през 2005г., Лидерство през 2006 г., Създаване и имплементиране на регионален план за действие през 2007 г., Развитие на екип от различни персонажности през 2008г., Мениджмънт на кризи през 2009 г., Успешни преговори през 2009 г., Постигане на съгласие, адаптирано според персонажността на човека през 2010 г.

Заклучение

След запознаване с научно-изследователската и преподавателската дейност на гл.ас. д-р Райна Мандова считам, че тя се ползва с името на авторитетен преподавател и изследовател сред студентите и професионалната колегия.

Подкрепям изцяло посочените в документите нейни основни приноси постижения.

Въз основа на всичко изложено по-горе убедено предлагам на уважаемите членове на Научното жури да предложат гл.ас. д-р Райна Мандова да заеме академичната длъжност „доцент” в областта на висше образование 7.Здравеопазване и спорт, Професионално направление 7.1. Медицина, по специалност „Психиатрия” , обявен за нуждите на Факултет „Фармация”, Катедра „Фармакология,токсикология и фармакотерапия” - МУ „Проф. д-р П. Стоянов” – гр. Варна.

27.08.2018 г.

Гр. Варна

Рецензент:



/проф. д.пс.н. Галя Т. Герчева-Несторова/